



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13819

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENINSULA: Un mes, 150 pts. Tres meses, 450 id. - EXTRANJERO: Tres meses, 10 id. - La suscripción se contará desde el día de cada mes. - La correspondencia a la Administración.

## REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 24

SABADO 14 DE DICIEMBRE DE 1907

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro. - Correos postales en París: Mr. A. Lorete, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 21, Faubourg-Montmartre.

## EL PROTECTORADO MARRUQUEÑO

Ha comenzado en la Cámara francesa el debate sobre la cuestión de Marruecos, y un orador, M. Castelan, ha pronunciado un notable discurso en contra de la política del Gobierno en el imperio norteafricano.

Es bien extraordinario que los franceses reconozcan en pleno parlamento que la política de España en Marruecos ha sido prudente y que merece ser imitada, y eso prueba que se la ha concedido mayor importancia de la que generalmente se le concede.

En medio de los convencionalismos de cancillería, la verdad se abre paso, y ha sido misterio que Francia estuviese completamente obcecada por la impaciencia en extender por el territorio marroquí la frontera argelina y la acción militar, para que se comprendiesen los inconvenientes y aun los peligros de semejante proceder.

España en cambio ha sabido conservar su serenidad en ese remolino de intereses europeos y perturbaciones de la política interior de Marruecos, y si materialmente nada ha ganado, en cambio moralmente ha sabido colocarse á enviable altura.

Mientras estas cosas no han salido del dominio de los periódicos, carecían de resonancia, pero ahora, tratados en pleno parlamento francés, adquieren un interés extraordinario tanto más justificado cuando de hecho y en el ánimo de las potencias como en la voluntad del pueblo moro, España debe ejercer el protectorado moral de Marruecos.

Cualquier otra nación que lo ejerciese habría de suscitar recelos, desconfianzas; mientras el país español ha demostrado que no le guían en la cuestión de África sino altos y desinteresados móviles.

El proclamarse así en un parlamento extranjero, significa un éxito verdadero, del cual convendría ir sacando partido para cuando las circunstancias vuelvan á ser propicias y á determinar que se empiece á despojar la incógnita del intrincado problema marroquí.

Francia ha empezado á rectificar su política en Marruecos; pero ha consistido en el gesto de desagrado que se ha dibujado en la fisonomía de las potencias, y como las cosas han llegado á un estado tal que ya no es posible hacer á dos caras, la nación francesa tiene que renunciar por ahora á sus apetitos de conquista y subordinar sus afanes al interés colectivo europeo.

Será un error, dadas las circunstancias, que España dejase de aprovechar tan favorables contingencias, procurando robustecer su política preventiva con resoluciones de prudente energía.

## La Enseñanza Naval Elemental

### En Alumbres

Continúa implantándose con verdadero entusiasmo esta regonadora y patriótica Enseñanza. Ayer cupo en suerte al industrioso pueblo de Alumbres de cuya escuela pública, se halla á cargo un reputado pedagogo, don Luis Villasclaras Acosta, que en el corto tiempo que lleva de residencia allí, ha realizado un milagro, consiguiendo tener en su escuela antes abandonada, más de doscientos alumnos con un grado de instrucción y cultura que excede á toda ponderación.

Razón tienen los alumbreses para hallarse orgullosos de su maestro.

A las diez de ayer mañana, dió comienzo el acto inaugural, en el espacioso salón de la escuela.

Adornaban las paredes, además de las banderas de las naciones europeas, los nombres de los cartageneros ilustres, y en el centro ostentábase un hermoso escudo de España, todo ello confeccionado por los alumnos, que en esta ocasión han merecido aplausos por su bonito y bien ejecutado trabajo.

Ocupó la presidencia D. Joaquín Vidal del Alamo, Alcalde del primer barrio de aquel pueblo. Con él sentáronse también, el presbítero D. Evaristo Molina, cura párroco, el profesor D. Luis Villasclaras, el Secretario de La Liga Marítima D. José Moncada Moreno y el notario eclesiástico D. Antonio Sanz Eduarte.

Primamente el Sr. Villasclaras, habló en términos cariñosos y elocuentes, á sus discípulos. Les explicó la extraordinaria importancia que representa la Enseñanza Naval, y en párrafos elevados, les estimuló á perseverar en ella con entusiasmo.

A consecuencia del desastre que experimentamos en 1888, dijo—empezó á sonar la palabra «Regeneración», pero es neologismo, porque esta palabra no sea en nuestros labios, una de tantas sin finalidad alguna, que se proteja el comercio y la industria por medio de la navegación, pues para regenerar un pueblo termina diciendo—hace falta instruirlo y colocarlo en condiciones de defensa.

Presentó por último al Secretario de La Liga Marítima Sr. Moncada, dedicándole frases que mucho agradecemos.

Al discurso del profesor, interrumpido distintas veces por los aplausos y acogido al final con una ovación espontánea, siguió en el uso de la palabra el Sr. Moncada.

Este expresó su gratitud por los elogios que le había tributado el Sr. Villasclaras, y recorrió á los escolares, algunos memorables hechos de armas, en los que nuestra Historia nos demuestra que el porvenir de España está en el mar y que sólo son grandes y poderosas las naciones marítimas.

Demostó lo necesarias de las Enseñanzas Navales y terminó con vivas á los Reyes, á España y á la Marina de guerra, que fueron contestados con mucho entusiasmo.

El cura párroco señor Molina, también pronunció breves frases, aplaudiendo la nueva Enseñanza que se implantaba y haciendo ver que no están en lo cierto quienes afirman que los «burgueses de levita», no se preocupan ni molestan por la instrucción del obrero.

Un representante de esos «burgueses de levita»—dice es el señor Moncada, que abandonando las comodidades de su hogar viene hoy á traer unos estudios que por ser esenciales, debéis tomar con cariño.

Luego el alcalde señor Vidal del Alamo, declaró inaugurada la Enseñanza Naval Elemental y entre los alumnos, de los cinco grados en que está dividida la escuela, se repartieron ejemplares del «Catecismo Naval» regalo del Director de la Biblioteca Marítima Nacional señor Pérez Ojeda.

Finalmente los niños entonaron con mucha afinación y gusto, varios preciosos himnos, terminando con uno patriótico «A la bandera Española».

El profesor de la referida escuela señor Villasclaras ha organizado los estudios marítimos en la siguiente forma:

Lunes, lección de «Cartilla Marítima» Martes, dibujos y Miércoles, apuntes.

Con tan excelente distribución y con el entusiasmo y la actividad del ilustrado profesor, no hay duda de que la Enseñanza Naval, arraigará en el simpático pueblo de Alumbres.

## NOTAS ALEGRES EN PUERTA

La festividad del nacimiento del Dios Rey, se nos aproxima con agitados pasos.

Los mortales que están en condiciones para conmemorar tan fausto acontecimiento se preparan de bebibles y comestibles.

Los pavos, que siempre son las víctimas de esta fiesta tradicional se pasean majestuosamente por calles y plazas haciendo la rueda y gorgoriteando como algunos artistas del género chico.

Los escarpatos de las confiterías, están irresistibles, no hay aficionado al dulce que al pasar ante ellos no se le haga la boca agua, y hasta se le caiga la baba.

En la plaza de Valarino-Togores han comenzado á instalarse las casetas en donde se han de exponer los turronecillos, juguetes y puestos de real y medio.

La cascaruja llega á montones por la vía férrea y por la marítima.

En la puerta de Murcia pronto se señalarán los sitios para las barricadas de nueces de Aragón y de ingertias de la vera.

Los turronecillos no descansan ni de noche, liando añajor y peladillas.

Las campanas de las iglesias nos anunciarán en breve las tradicionales misas de gozo y jornadas.

Los vigilantes nocturnos, mozos de fondas, de cafés y otros por el estilo, preparan sus tarjetas de felicitación con versos y sin ellos.

Los panaderos hacen acopio de leña para cocer las tortas y los pavos.

Todos, todos se preparan para pasar del mejor modo posible esos días en que la iglesia conmemora el nacimiento del Mesías.

Mientras los ricos esperan los pavos y capones, el mazapan y el varfado surtido de mantecados y turronecillos,

pobres, no se preocupan de nada, porque están convencidos, que para ellos es lo mismo el día de Nochebuena con su ruido de zambombas y pandeteras, con sus moles de bollotas y cocos de la Habana, que otro día cualquiera, sólo se preocupan que les falta el pan lo mismo el día de Pascua, que la noche de Reyes; lo mismo el día del Corpus, que la noche de Animas.

¡Horrible contrastel

## DE INTERÉS LOCAL

### El Círculo de Bellas Artes

Anunciábamos en uno de nuestros números anteriores, que estaba en vías de realización, el hermoso y simpático proyecto de Exposición permanente de Pintura, Escultura y Artes Decorativas, y con él, el de la organización de un «Círculo de Bellas Artes» en cuyos salones tuviera lugar la exposición referida.

Hoy ya podemos dar por definitivamente asegurada dicha necesidad y cultísima obra, que ha de tener muchos adeptos en la localidad. La comisión organizadora formada por los entusiastas señores: D. Eduardo González Billón, D. Mario Spottorno, don Alfonso Siles, D. Francisco Rentero y D. José Moncada Moreno, reúne frecuentemente en el Casino, y ya tiene redactado el Reglamento porque ha de funcionar el nuevo Círculo, que tendrá mucha semejanza con el de Palma de Mallorca, y el cual ampara y defiende idénticos ideales artísticos.

Sabemos que la presidencia de la naciente Sociedad, va á ser ofrecida á una prestigiosa personalidad, que además de haberse distinguido siempre por su ilustración y cultura, en cuantos elevados cargos ha desempeñado en la localidad, es una sólida garantía del éxito que han de alcanzar los trabajos de la comisión organizadora, que animada del mejor deseo, no descansa en su tarea de recojer adhesiones y de consolidar la empresa, que dicho sea de paso no puede ser más acreedora al apoyo y á las simpatías de todos los cartageneros.

El proyecto está en buenas manos, y mucho nos equivocáramos si fracasara.

Cooperen á el, los artistas, los amateurs, y los cartageneros amantes de su tierra nativa, y para Enero próximo podremos contar con un Círculo de Bellas Artes, que honrará á nuestra querida Patria-chica muy necesitada por cierto de este nuevo centro de cultura.

## BOLSA DE MADRID

### Últimas impresiones

#### De nuestro servicio especial

Desaparecido totalmente el efecto del suceso que fué causa de la depresión de ayer, la Bolsa vuela á recobrar su habitual buena tendencia.

El Interior á fin de mes recupera con creces lo que perdió el día anterior y abriendo la sesión á 82'37, coliza luego á 82'25, para elevarse al cierre á 82'40 y más tarde á 82'45. Como de costumbre, el Contado es el que más solidez demuestra, negociándose en partida á 82'30 y 82'35, y en títulos pequeños á 84 por ciento. También el Amortizable reacciona favorablemente, subiendo de 100'45, á una distinción de series, cierre de hoy. Bancos, en general y Tabacos, muy firmes; entre los primeros, las acciones del Banco de España se negocian á 459'50; las Hipotecario, á 225; las del Hispano, á 151 y las del Español de Crédito, á 109'25, ganando la fracción; los segundos se publican á 409'50. De los demás valores industriales toda la animación se reconcentra en el corro de Azucareras, cuyas acciones Preferentes se tratan á 93'50 con alza de un entero. Francos, intervenidos y en baja: abren á 113'70 y cierran á 113'40. Libras, de 28'62 á 28'57 último cambio.

El ministro de Hacienda ha entregado hoy al Banco de España 42 millones de pesetas, recogiendo igual cantidad de pagarés del Tesoro de los que tiene en cartera el establecimiento.

## Teatro Circo

Aunque no estaba anunciada con la debida anticipación la función popular organizada para la noche de ayer, por la empresa de este coliseo,

HEVA

172

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 169

ponía á favor del P.ú ayer en la partida de «jardes».

—Sí—dijo Héva—conozco que no quiero amar á nadie; conozco que en una época indeterminada podría profesar al cío al intrépido jugador de mi voluntad. Tengo carácter propio, tengo ideas propias. Ignoro cómo se vive en Europa; no conozco más que las costumbres de mi país. Si un hombre me obedeciese hacia este extremo, juró que le eligiera por marido... Pero—añadió riéndose—pido una cosa imposible... ¡Es un capricho de venganza!... ¡Kato loco cuando digo esto! Dispénsame usted.

—Eh—dijo Gabriel con voz trémula—la pade usted una noche muy agitada. Siga usted un consejo que todos sus amigos le darían, y es que desearse algunos momentos. Las horas matutinas traza en pos de sí un sueño apacible.

—El consejo es estúpido, y yo lo doy también á usted y á Sir Edward. Adios, señores; con vos verémos á ver al desayuno.

Quando los dos amigos estuvieron solos, Gabriel dijo á Kierbb:

—Querido mío, separémonos por algunas horas; me muevo de incontinencia. Te anuncio que cuando despierte estaré loco.

convencida por el tono tranquilo y natural de Kierbb.

—¡Oh, es horrible!—dijo—¡Creo caer en el sueño fatal de todas las noches!... ¡Pasa por mí alguna cosa espantosa é inexplicable!... ¡Tengo miedo!... ¡Quiten ustedes esa sangre de mi vista!...

Kierbb y Gabriel se resistieron para volver á su aposento. Cuando murieron de traie usanda ou un criado á recibir órdenes de Héva. El mismo Talaperi subió, y les dijo:

—Ya raya el alba; ya se ve claro en la campiña; vamos á acompañar á Héva á las orillas del lago: ahora ya no hay peligro.

—o de j—mea las armas, sin embargo, Gabriel—dijo Kierbb—¡el sol no ha salido todavía.

Encontraron á Héva en el vestibulo. Movió la cabeza, y dijo:

—¡Por último, veo terminada esta horrible noche!

Talaperi marchaba al primero, Kierbb daba el brazo á Héva, y Gabriel cerraba la marcha.

—Sí, es un tigre;—exclamó Talaperi, saltando como un estudiante.

Kierbb se colocó delante de Héva para defenderla con su cuerpo, y arrojó sus pistolas. Gabriel dió un salto agitando un saco de panes, y cayó al lado de su amigo. Talaperi lanzó una carcajada.